

# 永川开展在永大中专院校开学安全调研

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)为督促指导在永大中专院校抓实抓细开学安全工作,近日,永川区教委联合区委网信办、区经信委、区公安局、永川高新区管委会、区市场监管

局、邮政七分局、区消防救援支队等13个部门、属地镇街组成调研组,对在永18所大中专院校全覆盖开展了开学安全工作调研。

调研组调研了各学校高温应对、

防暑降温、意识形态安全、网络安全、食品安全、消防安全、交通安全、电气安全等方面工作情况,并反馈意见、督促整改。下一步,区教委等相关部门单位将持续督促在永大中专

院校全面开展校园设施设备、食品、消防、实验室等方面的安全大排查、大整治,不断完善校园安全管理体系,筑牢校园安全防线,全力打造平安校园。

## 永川区教委:织密“三张网” 做实统战工作

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)9月26日,记者从永川区教委获悉,近年来,该委坚持以统一战线凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量,着力织密思想、文化、管理“三张网”,助力教育系统统战工作提质增效。

织密“思想网”,扛稳政治责任。全领域压实“工委、学区、学校”三级责任链条,

深化“四个纳入”定期研判统战工作254次。创新开辟“永川教育大讲堂”“百校夜课”“行走的思政教育”等3大阵地,深入开展“四史三爱”“主题教育”“党纪学习教育”等各类集中学习、培训、宣讲活动500余场次,邀请各级领导干部、工匠、劳模到校园上好“铸魂”“启智”等大思政课,持续强化全区教育系统党外知识分子思想政治引领

工作。

织密“文化网”,凝聚团结共识。聚焦“大统战”工作格局,系统集成区域“传统、民俗、红色”等综合文化优势,全力支持各中小学校结合实际充分挖掘建校以来名优校友事迹、办学特色等具有永川教育统战底蕴的实践探索,并融入办学治校,集聚形成了北山中学统战历史文化、文理附中青海民族班

异地办学等永川教育特色“效应”。

织密“管理网”,维护和谐稳定。全面压实全区127所中小学校242个党组织统战工作抓管责任,制定实施《全区中小学校党建目标考核细则》,切实把统战工作与中心工作一体谋划、一体部署、一体推进。持续巩固校园宗教工作治理成果,确保各中小学校成为潜心立德树人的“一方净土”。

## 永川科技教育工作者开展“科普援藏”活动

本报讯(渝西都市报记者 张玲)9月27日,记者从永川区教委获悉,近日,永川区教育系统选派12名优秀科技教育工作者赴西藏自治区昌都市察雅县开展“科普援藏”系列活动,点亮西藏孩子的科学梦。

9月23日上午,察雅县首届科技节在当地澜沧江广场举行。永川区的科技教育工作者携带AI机器人、无人机等设备,与现场群众和孩子们开展互动体验,让他们近距离感受了科技魅力,激发了孩子们学科学爱科学的热情。

当天,永川区凤凰湖中学、实验小学、凤凰湖小学与察雅县中学、察雅县一小、察雅县二小签订科技教育战略合作协议。两地学校将从课程建设、教师交流培训、科技活动开展、教学资源共建共享等方面深化合作交流,共同打造科技教育品牌。

活动中,永川区教委信息与科技中心副主任何中华为该县中小学教师做“生成式人工智能教育教学”专题讲座,凤凰湖中学、实验小学、凤凰湖小学的科学教师团队送上科学精品课,并围绕如何进行高质量的教学设计与该县教师展开了深入探讨交流。

近年来,永川区深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要论述,全面落实重庆对口支援西藏昌都重大战略部署,选派20余名中小学校优秀干部教师到类乌齐县、察雅县支教帮扶、送教送培。接下来,永川将以此次“科普援藏”活动为契机,聚焦“察雅所需”,竭尽“永川所能”,持续加强组团式专业帮扶,健全教育帮扶体系,深化两地教育交往交流交融,续写好“永察”两地教育情,以实干实绩实效铸牢中华民族共同体意识。

▶“科普援藏”活动现场 (永川区教委供图)



## 深耕阅读路 书香润师魂

——三教幼儿园党支部开展党员读书分享活动侧记

渝西都市报记者 张玲 文/图

“今天是我们党支部本学期开展的第一次读书分享交流活动,首先感谢各位党员读书分享者……”为了营造良好的阅读氛围,分享阅读经验,提升教育智慧,9月25日下午,三教幼儿园党支部开展“弘扬教育家精神”党员读书分享活动。活动气氛热烈,老师们表示收获很大。

### 共定目标自主阅读

“我阅读的书是《幼儿园教师与家长沟通之道》。沟通是一门艺术,是家园共育的良好方式。可以说一次成功的沟通,就是一次成功的教育。教育问题在很大程度上是沟通的问题,教师与家长的沟通是必不可少的,如果缺少和家长的沟通就不能充分了解幼儿,也不能称之为真正的教育。”三教幼儿园党支部副书记陈小利是此次读书分享会的主讲人员之一,在和同事们一起阅读《幼儿园教师与家长沟通之道》后感触很深,“说实话,我们生活中、工作中会遇到很多困难,通过对这本书的深度阅读,学到了很多沟通的方法。”

《幼儿园教师与家长沟通之道》正是三教幼儿园党员教师集体讨论后推荐阅读的书目之一。共定阅读目标后,每位党员教师推荐一本阅读书目,包括经典名著、家庭



三教幼儿园党员读书分享会活动现场。

教育、党建专著等多种类型,大家采用自主阅读、交流分享的形式,在一起碰撞思想,达成共识,实现共同成长。

### 党员带头阅读

《如何在儿童早期教育中实施项目学习》是三教幼儿园党支部书记田国平在开展项目式游戏活动下的阅读书目;《重庆红色

好书的习惯。组织党员教师开展“践行核心价值观,阅读习惯我先行”活动,在全园开展“书香浸润心田,阅读伴我成长”主题系列活动,将阅读浸润于师生学习和生活。

此外,该幼儿园还邀请市级专家、区级骨干教师来园指导,开展园本培训提升,通过每日阅读与记录、撰写每周感想与心得,开展每月评价与考核、每期分享与展示等,促进教师教育理论和育人水平快速提升。

### 引领教研片区齐参与

阅读是教师成长的必由之路,也是教师“最长远的备课”。如今,三教幼儿园党支部的读书分享交流活动吸引了全园教职工参与聆听,每位教职员采用线上或线下的方式,对自己阅读的书籍进行了分享。这种活动模式也被成功“复制”,永川区学前教育三教幼儿园教研片区的幼儿园纷纷开展类似的读书活动。

此外,三教幼儿园党支部通过家校合作,介绍家庭读书方法,指导亲子共读,以你问我答、创编改编等角色游戏,激发阅读兴趣。该园还通过举行“书香家庭大会”主题活动,将家长请进课堂,通过表演、绘画等形式,提升亲子共读共写能力。

一直以来,三教幼儿园党支部积极组织引领党员教师带头阅读,并以读书活动为契机,引导师生养成善读书、爱读书、读